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В 1834 р. у відкри то му в Києві універ си теті Св. Во ло ди ми ра бу ло ство ре но 
ри су валь ний клас та кабінет жи во пи су, так са мо, як і в су час них йо му універ-
си те тах (Харківсько му, Ка зансь ко му, Пе тер бурзь ко му). Підго тов ка про-
фесійних ху дож ників про гра мою не пе ред ба ча ла ся. Ви нят ком був ли ше 
Віленсь кий (Вільнюсь кий) універ си тет, де це ста ло мож ли во з ря ду спе цифічних 
місце вих умов. У ми с тецтвоз навчій літе ра турі ми с тець ка освіта у Віленсь ко му 
універ си теті одер жа ла на зву Вільнюсь ка ху дож ня шко ла.

Дер жав на служ ба ху дож ни ка в то го часній Ук раїні існу ва ла ви нят ко во 
у ви гляді по сад ви кла дачів ри сун ка при на вчаль них за кла дах. Це бу ли універ-
си те ти (у Києві і Хар кові), ліцеї (у Кре менці, Одесі, Ніжині), ка детські кор пу си 
(у Пол таві), гімназії, інсти ту ти шля хет них па ня нок (у Києві, Пол таві), різно го 
ти пу «бла го род ные пан си о ны», Київська ду хов на академія й семінарії, повітові 
шко ли. Став лен ня до ви кла дан ня ри сун ка у цих за кла дах бу ло різне. Од нак, як 
пра ви ло, в умо вах ви хо ван ня шля хет но го юнацтва ви кла дан ня ри сун ка 
прирівню ва ли до за нять з му зи ки, танців, вер хо вої їзди, фех ту ван ня — так 
звані «изящ ные ис кус ст ва», які пе ред ба ча ла про гра ма цих уч бо вих за кладів. 
Ча с то ви кла да ча ми ри сун ка бу ли митці з бли с ку чою фа хо вою освітою і чи ма-
лою ху дож нь ою кваліфікацією.

Пер шим ху дож ни ком-пе да го гом у Київсько му універ си теті став Бо на-
вен ту ра Фран це вич Клем бовсь кий (1795–1888) — та ла но ви тий ри су валь ник 
і жи во пи сець, творчість яко го тісно пов’яза на з куль ту рою трьох на родів: ук-
раїнсько го, польсь ко го та ли товсь ко го. Ми с тецтвоз нав ча літе ра ту ра у своєму 
роз по ря д женні має не ба га то біог рафічних свідчень та досліджень про цьо го 
май ст ра. Йо го творчість та ви кла даць ку діяльність у Київсько му і Харківсько-
му універ си те тах вив ча ли В. Ру бан і Л. Со ко люк [1]. Ко роткі, але цінні 
свідчен ня про життєвий та твор чий шлях мит ця містять ся у довідковій літе ра-
турі [2].
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Бо на вен ту ра Клем бовсь кий на ро див ся в око ли цях Кре мен ця в бідній ба га-
тодітній сім’ї. Фа хо ву освіту здо був у Кре ме нецькому ліцеї (Во линсь кий ліцей, 
1805–1831), де був уч нем відо мо го ху дож ни ка Й. Пічма на [3], і в Віленсь ко му 
універ си теті у Яна Ру с те ма. На нашу думку, варто ко рот ко сха рак те ри зувати ці 
уч бо ві за кла ди.

Кре ме нець кий ліцей був од ним із виз нач них тодішніх центрів ми с тець кої 
освіти в Ук раїні й Польщі й відіграв суттєву роль у фа ховій підго товці ху дож-
ників. Ри су нок і жи во пис у ліцеї ви кла дав та ла но ви тий польсь ко–ук раїнський 
ху дож ник-пе да гог Йо сиф Пічман (1758–1834) — відо мий пор т ре тист (бл. 500 
пор т ретів), май стер істо рич но го жа н ру, кар тин на міфо логічні та біблійні сю-
же ти. Досвідче ний жи во пи сець, Й. Пічман здо був ака демічний вишкіл 
у Віденській ака демії ми с тецтв. Був уч нем Т. Фю ге ра, Й. Бранд та, Д. Лампі. Він 
домігся то го, що ви кла дан ня жи во пи су й ри сун ка в Кре ме нець ко му ліцеї про-
ва ди ли на ви со ко му фа хо во му рівні. В своїх уч нях Й. Пічман ви хо ву вав не тіль-
ки міцні про фесійні на вич ки кла си ци с тич но го жи во пи су й ри сун ка, а й ре-
алістич не ба чен ня світу, що ви раз но про сту па ло в йо го твор чості. «Про 
не аби які ми с тецькі здібності Клем бовсь ко го на по чат ко вих ета пах, — пи ше Ва-
лен ти на Ру бан, — свідчить по хваль ний лист, ви да ний йо му Во линсь кою ди-
рекцією, де за зна чається швид ке зро с тан ня йо го май стер ності» [4]. Вся об ста-
но ва Кре ме нець ко го ліцею спри я ла ес те тич но му ви хо ван ню учнів, роз вит ку 
в них ху дожніх здібно с тей. Ста ран ня ми Т. Чаць ко го, Г. Кол лон тая, П. Яр-
ковсь ко го та інших бу ла зібра на на уко ва бібліоте ка, од на з най кра ще ор ганізо-
ва них і най су часніше об лад на них то го час них кни гозбірень [5], ство ре ний 
нумізма тич ний кабінет, де зберіга ла ся цінна ко лекція з 20 ти сяч ме да лей і мо-
нет (всьо го 17928 мо нет, з них 8652 ан тичні — грецькі і римські) [6], зібра на 
до сить ви со ко го рівня ко лекція кар тин, гра вюр, скульп ту ри (гіпсо вих зліпків 
з ан тиків), ар хе о логічна збірка. Се ред ви кла дачів ліцею бу ло чи ма ло ви дат них 
уче них, зо к ре ма, Фран циск Шайдт, ви кла дач хімії та при ро доз нав ст ва, який 
ви с ту пив ор ганіза то ром бо танічно го са ду, од но го з най кра щих в Європі; 
Віллібальд Бес сер, зна ний у Європі бо танік, член ба га ть ох на уко вих то ва риств, 
який знач но роз ши рив цей слав нозвісний бо танічний сад; Юзеф Чех, філо соф 
і ма те ма тик, Еу зебіуш Сло ваць кий, філо лог, бать ко зна ме ни то го польсь ко го 
по ета�ро ман ти ка Юліуша Сло ваць ко го. Курс ес те ти ки чи тав Ю. Ко же невсь-
кий; нумізма ти ки — І. Ле ле вель.

По закінчен ню Кре ме нець ко го ліцею, Б. Клем бовсь кий в 1816–1825 рр. був 
помічни ком Й. Пічма на, а зго дом і ви кла да чем ри сун ка. В цей період твор чості 
він ви ко нав па с тел лю пор т ре ти Алоізія Фелінсько го (по смерт ний), ди рек то ра 
Кре ме нець ко го ліцею, по чес но го чле на Віленсь ко го універ си те ту і Вар шавсь-
ко го то ва ри ст ва на ук та пан ни По ку тинсь кої. Та кож пор т рет кре ме нець ко го 
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ліка ря Ан тоніо Бо п ре, ви хо ван ця Кре ме нець ко го ліцею, вис ла но го у 1830 р. за 
зв’язок з С. Ко нарсь ким у То больськ, а потім на Нер чинські руд ни ки [7].

В 1826–1829 рр. Б. Клем бовсь кий на вчав ся у Віленсь ко му універ си теті [8] 
у Яна Ру с те ма [9], та ла но ви то го жи во пис ця й ри су валь ни ка, по пу ляр но го пор-
т ре ти с та, ро до на чаль ни ка ро ман тиз му в ли товсь ко му ми с тецтві. Фа хо ву осві-
ту Ян Ру с тем здо був у май стерні М. Бач ча реллі у Вар шаві, а та кож у Берліні 
(1788–1790). Ве ли чез ну роль у фор му ванні Я. Ру с те ма як ху дож ни ка відіграв 
фран цуз Ж-П. Норблeн (пра цю вав у бу дин ку Чар то рись ких) від якого ус пад-
ку вав при ст рас не за хоп лен ня ми с тецтвом Рем б ранд та, що впли ну ло на всю 
йо го твор чу діяльність і на пе да гогічну си с те му. Ян Ру с тем удо с ко на лив про-
гра му на вчан ня у Віленсь ко му універ си теті — за про ва див ри су нок ого ле ної 
на ту ри, впер ше по чав ор ганізо ву ва ти ви с тав ки учнівських робіт (з 1820 р.). Це 
був пер ший досвід про ве ден ня ху дожніх ви с та вок у Литві. Ва лен ти на Ру бан 
пи ше про Віленсь кий універ си тет: «Тут спра ва бу ла на ла го д же на та ким чи ном, 
що універ си тетсь ка про гра ма повністю за без пе чу ва ла підго тов ку ми с тець ких 
сил, які скла да ли ос нов не яд ро у роз вит ку ху дож ньої куль ту ри тодішньої 
Лит ви. От же, не див но, що Віленсь кий універ си тет, який відіграв знач ну роль 
у ми с тець ко му житті, був за без пе че ний ви кла да ча ми ви со ко го про фесійно го 
рівня і справ ляв до сить помітний вплив на ху дожній про цес. Зо к ре ма, тісні 
й інтен сивні зв’яз ки існу ва ли між Віленсь ким універ си те том і Во линсь ким лі-
цеєм» [10]. У Віленсь ко му універ си теті бу ли ство рені ка фе д ри архітек ту ри (з 
1773), жи во пи су й ри сун ка (з 1797/98), скульп ту ри (з 1803) і гра вю ри (з 1805). 
Три ос танні ка фе д ри на ле жа ли до гу манітар но го фа куль те ту літе ра ту ри, сло-
вес ності й крас них ми с тецтв, що доз во ля ло підня ти на ви со кий рівень на вчан-
ня ху дож ників за галь но освітнім дис циплінам (особ ли во з ес те ти ки й історії 
ми с тецтв, а та кож з історії літе ра ту ри, філо софії й іно зем них мов). Лекції 
з ес те ти ки чи та ли Е. Сло ваць кий і Л. Бо ровсь кий. Універ си тетські ми с тецькі 
ка фе д ри го ту ва ли вчи телів ри сун ка, а найбільш об да ро ва ним ви пу ск ни кам 
при су д жу ва ли зван ня ху дож ни ка. Ка фе д ру жи во пи су й ри сун ка спо чат ку 
очо лю вав П. Смуг ле вич (1745–1807, з 1797 ке ру вав ка фе д рою), зго дом Ян Ру с-
тем (1762–1835, з 1798 р. ви кла дав на ка федрі), а ка фе д ру скульп ту ри з 1803 р. 
А. Ле Брюн (1737–1811), з 1811–1832 рр. К. Ель скис (1782–1867), ка фе д ру гра-
вю ри очо лю ва ли з 1805 р. І. Вейс (?–1820), з 1810–1821 рр. — І. Са ун дерс 
(1773–1845, чи тав та кож курс історії ми с тецтв), з 1822 р. — Ф. Ле ман 
(1787–1834). Ми с тецькі ка фе д ри при пи ни ли своє існу ван ня 1832 р. у зв’яз ку 
із за крит тям універ си те ту.

Та ким чи ном, Б. Клем бовсь кий у Віленсь ко му універ си теті не тільки удо с-
ко на лю вав свою ху дож ню май стерність, а й одер жав ґрун товні знан ня із за-
галь но освітніх дис циплін, зо к ре ма ес те ти ки та історії ми с тецтв.
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У Вільно ху дож ник підтри му вав близькі сто сун ки з ро ди ною Са ло меї Сло-
ваць кої–Бек, матір’ю Юліуша. В цей період він ство рив ряд па с тель них пор т-
ретів: Са ло меї і Гер цилії Бек, її сербниці, проф. Ада мо ви ча (1829), проф. 
С. Гріневіча, проф. Ігнасіо Бо ровсь ко го. У віленсь кий період твор чості, на пев-
но, він на пи сав олійні пор т ре ти проф. Й. Вольффган га і Алоізи Ге ле ни 
Вольффганг [11], та кож пор т рет рек то ра Віленсь ко го універ си те ту Вац ла ва 
Пеліка на, з яко го Фрідріх Ле ман ви ко нав гра вю ру [12]. Відо мо, що ри сун ко вий 
пор т рет Яна Сня дець ко го, рек то ра Віленсь ко го універ си те ту, ху дож ник «ри со-
вал с на ту ры… за не сколь ко ме ся цев до смер ти» пе ред своїм відря д жен ням за 
кор дон у 1829 р. [13] в Яши нах [14].

10 січня 1829 р. Б. Клем бовсь кий був відря д же ний як дер жав ний сти-
пендіат за кор дон для удо с ко на лен ня ху дож ньої май стер ності. В травні то го ж 
ро ку ху дож ник відпра вив до універ си те ту звіт з Дрез де на. Відо мо, що він зро-
бив копію з Сікстинсь кої ма дон ни Ра фа е ля [15], яка вже на той час ек с по ну ва-
ла ся в Дрез денській кар тинній га ле реї. В липні ху дож ник надіслав до універ си-
те ту звіт з Па ри жа, де він на вчав ся у Ан ту а на Гро (1771–1835) — та ла но ви то го 
уч ня Ж. Л. Давіда. В. Ру бан у мо но графії «Ук раїнський пор т рет ний жи во пис 
пер шої по ло ви ни ХІХ ст.» ци тує спо га ди Б. Клем бовсь ко го: «Ко ли універ си тет 
ме не відпра вив за кор дон, я пи тав сам се бе, чо му ме не на вчать ці глупі фран цу-
зи… але як тільки я приїхав до Па ри жа, як тільки по ба чив май стер ню, ці ше де-
в ри ми с тецтва, ці чу де са пенз ля й олівця… я ви ки нув пи ху із сер ця і по ду мав: 
який же я осел! Я нічо го не вмію! А ко ли я по ка зав свої власні ри сун ки, які вва-
жав ше де в ра ми… ці глупі фран цу зи при му си ли ме не по чи на ти з ма лю ван ня 
очей». З цьо го спо га ду вид но, що пе ре бу ван ня за кор до ном чи ма ло да ло Клем-
бовсь ко му для про фесійно го вдо с ко на лен ня» [16].

В Па рижі ху дож ник по знай о мив ся з Ра фаїлем Гад зе ви чем, який та кож 
на вчав ся у А. Гро й на ма лю вав йо го пор т рет (підпи са ний і да то ва ний 1829 р., 
за раз зберігається в Національному му зеї Вар шави). 1830 р. в Па рижі Ан тоні 
Оле щинсь кий ви г равіру вав пор т ре ти Яна Сня дець ко го і Яна За мойсь ко го, 
ство рені Б. Клем бовсь ким до відря д жен ня. Оче вид но, ці пор т ре ти він узяв 
із со бою за кор дон. З 1831 р. ху дож ник пе ре бу вав у Римі. Там він ви ко нав порт-
 рет М. Скарб ка Бо ровсь ко го та кілька копій з кар тин Ра фа е ля і Тиціана.

У січні 1833 р., після чо ти рь охрічно го пе ре бу ван ня за кор до ном, Б. Клем-
бовсь кий по вер нув ся до Кре мен ця, де про дов жив ви кла даць ку діяльність у лі-
цеї. Копії, які він привіз із за кор дон но го відря д жен ня, при кра си ли йо го по-
меш кан ня і па рафіяль ний ко с ть ол в Кре менці. У ко с ть олі зна хо ди ла ся йо го 
копія з Сікстинсь кої ма дон ни Ра фа е ля, ком по зиція «Бог отець» та порт  рет 
Ю. Ко зе радсь ко го [17]. У ко с ть олі в Шумсь ку бу ли йо го релігійні ком по зиції 
«От кро веніє св. Пе т ра» та «Бо го ро ди ця» [18].
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Ху дож ник був виз на ний су час ни ка ми як ав тор до с ко на лих па с тель них 
пор т ретів. Після по вер нен ня з–за кор до ну він пра цю вав у техніці олійно го жи-
во пи су і більше не по вер тав ся до ро бо ти па с тел лю [19]. Йо го жи во писні пор т-
ре ти вирізня ють ся ве ли кою май стерністю.

1833 р., Бо на вен ту ру Клем бовсь кого запросили до Києва на по са ду ви кла-
да ча ри сун ка в но во с тво ре но му універ си теті Св. Во ло ди ми ра.

Про ви кла даць кий склад тодішньо го універ си те ту Св. Во ло ди ми ра 
В. Іконніков пи сав: «Ки ев ский уни вер си тет в свое пер вое пя ти ле тие был осо бен-
но сча ст лив са мым удач ным под бо ром лиц, имев ших на и боль шее вли я ние на его 
ус т рой ст во. Та кой ми нистр на род но го про све ще ния, как Ува ров, та кой по пе чи-
тель учеб но го ок ру га, как фон�Брад ке, та кой рек тор уни вер си те та, как Не во лин, 
не схо ди лись уже бо лее для сов ме ст ной де я тель но с ти в здеш нем крае. Да и в Ки-
ев ской ду хов ной ака де мии не по вто ря лись уже сов ме ст но та кой пре по да ва тель, 
как Ин но кен тий, и та кой глав ный на чаль ник ду хов но го об ра зо ва ния, как ми т ро-
по лит Ев ге ний (Бол хо ви ти нов. — О. С.). Мож но ска зать, что это бы ло са мое 
свет лое со звез дие, оза ряв шее го ри зонт и свет ско го и ду хов но го об ра зо ва ния 
в Ки е ве. Но это со звез дие ма ло по ма лу рас се я лось: в 1837 г. умер ми т ро по лит 
Ев ге ний, в 1839 г. вы был фон�Брад ке, в 1841 г. Ин но кен тий пе ре ве ден епи с ко пом 
в Во лог ду, в 1843 г. Не во лин пе ре шел в С.–Пе тер бург ский уни вер си тет, а че рез 
не сколь ко лет, по сте че нию об сто я тельств, при шлось и гр. Ува ро ву сой ти с сво е-
го ме с та» [20]. Слід на га да ти, що в цей період в Київсько му універ си теті ви кла-
да ли такі ви датні по статі, як М. Мак си мо вич (1804–1873), пер ший рек тор універ-
си те ту Св. Во ло ди ми ра (з 1834–1835.), виз нач ний вче ний–при ро доз на вець, 
істо рик, фоль к ло рист, пись мен ник, В. Бес сер (1784–1842), О. Міцке вич 
(1801–1871), фахівець у га лузі римсь ко го і цивільно го пра ва, пер ший де кан юри-
дич но го фа куль те ту, брат ви дат но го польсь ко го по ета Ада ма Міцке ви ча, О. Но-
виць кий (1806–1884), філо соф, пред став ник «філо софії не ор то док саль но го пра-
во слав’я», В. Цих (1805–1837), відо мий істо рик, про фе сор ка фе д ри всесвітньої 
історії, Ф. Мєхо вич (1786–1852), архітек тор, В. Кра сов (1810–1854), по ет, та ба га-
то інших. До речі, з Кре ме нець ко го ліцею до Київсько го універ си те ту був пе ре ве-
де ний Ан тон Ан д жей овсь кий (1785–1868), один із та ла но ви тих учнів Й. Пічма на, 
який у 1809–1815рр. був йо го аси с тен том. Са ме після А. Ан д жей овсь ко го 
помічни ком про фе со ра ри сун ка Й. Пічма на став Б. Клем бовсь кий. А. Ан д жей-
овсь кий змінив свій фах і в Київсько му універ си теті ви кла дав зо о логію. Зго дом 
він став бо таніком, вив чав фло ру і фа у ну півден но�західної Ук раїни.

У Київсько му універ си теті Б. Клем бовсь кий ви кла дав ри су нок і жи во пис 
п’ять років — з 31 січня 1834 р. по сер пень 1839 р. [21]. Од но час но він був 
завіду ва чем універ си тетсь ких кабінетів ри сун ка й жи во пи су. До йо го обов’язків 
вхо див на гляд за ви кла дан ням ри сун ка в київських гімназіях [22]. Ху дож ник 
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ви ко ну вав і ек с перт ну ро бо ту. Так, у травні 1834 р. його відря д или від універ-
си те ту до Кре мен ця на роз про даж маєтку і май на місце во го кни го про дав ця 
Гліксбер га, який по ви нен був спла ти ти борг універ си те ту [23].

На жаль, архівних чи дру ко ва них ма теріалів про ме то ди ку ви кла дан ня ми-
с тець ких дис циплін Б. Клем бовсь ким досі не знай де но. Се ред щорічних звітів 
[24] універ си тетсь ких ви кла дачів про зміст своїх курсів, звітів Б. Клем бовсь ко-
го немає. Але є йо го звіти про ро бо ту (ми с тецтвоз нав чу й му зеєзнав чу) 
в кабіне тах жи во пи су й ри сун ка. Без сумнівно, ху дож ник на своїх за нят тях ши-
ро ко за сто со ву вав най кращі тра диції ака демічно го на вчан ня і свій влас ний пе-
да гогічний досвід. Він, вочевидь, до три му вав ся ме то дик ви кла дан ня ри сун ка 
й жи во пи су, за про ва д жених в Кре ме нець ко му ліцеї, але з ура ху ван ням то го, 
що про гра мою Київсько го універ си те ту підго тов ка про фесійних ху дож ників 
не пе ред ба ча ла ся. Ма буть, про гра ма скла да ла ся з тра диційних етапів на вчан ня 
ри сун ку: спер шу сту ден ти ри су ва ли най простіші ге о ме т ричні фігу ри і тіла, по-
тім пе ре хо ди ли до копіюван ня оригіналів, тоб то ри сунків і гра вюр, далі ма лю-
ва ли зраз ки ан тич ної скульп ту ри в гіпсо вих зліпках. В. Шульгін зга ду вав 
в «Ис то рии уни вер си те та Св. Вла ди ми ра» про ви кла дан ня: «a) Ри со ва нье учи-
те лем Бо на вен ту рою Клем бов ским, ко то рый из кре ме нец ко го ли цея был по сы-
ла ем на че ты ре го да за гра ни цу для усо вер шен ст во ва ния в жи во пи си. Сред нее 
чис ло еже год но обу чав ших ся у не го сту ден тов с 1834 по 1840 г. про сти ра лось 
до де вя ти че ло век» [25]. Слід вра хо ву ва ти, що кількість сту дентів у перші ро ки 
існу ван ня універ си те ту бу ла не значною. Так, у пер ший рік на вча ло ся тільки 60 
сту дентів [26]. Ри су валь ний кабінет на той час зна хо див ся у дво по вер хо во му 
бу дин ку на щадків надвірно го рад ни ка Гу ди ми Лев ко ви ча [27].

Київський універ си тет в особі Б. Клем бовсь ко го мав не тільки досвідче но-
го ви кла да ча, а й та ла но ви то го ху дож ни ка-пор т ре ти с та. Про йо го ми с тець ку 
діяльність у цей період збе рег ло ся ма ло свідчень. Так, в од но му з листів близь-
ких Ю. Сло ваць ко го є зга ду ван ня про пор т рет Олек сан д ри Мя новсь кої, за мов-
ле ний ху дож ни ку пе ред йо го від’їздом із Кре мен ця, де він обіцяв, що «у Києві 
це бу де йо го пер шою ро бо тою» [28]. Без сумніву, са ме в Києві ху дож ник на пи-
сав пор т рет Є. Ф. фон Брад ке, по пе чи те ля Київсько го на вчаль но го ок ру гу. В 
1837 р. з цьо го пор т ре та Карл Бег гров ви ко нав літо графію [29]. На пев но, 
у Києві був на пи са ний пор т рет В. Бес се ра, ко ле ги Б. Клем бовсь ко го по Кре ме-
нець ко му ліцею й Київсько му універ си те ту. В реєстрі ко лекції Кре ме нець ко го 
ліцею, яка по сту пи ла до Київсько го універ си те ту, був за зна че ний пор т рет 
В. Бес те ра, на пи са ний Й. Мічма ном [30]. Ва лен ти на Ру бан пи ше: «Для твор-
чості Клем бовсь ко го по ка зо вий «Пор т рет В. Г. Бес се ра» (30�ті рр., ДМУ ОМ). 
Він ціка вий не ли ше своїми ху дожніми яко с тя ми, а й тим, що є при кла дом по-
глиб ле но го розв’язан ня об ра зу вче но го… Цей твір ви ка зує в Клем бовсь ко му 
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жи во пис ця, здат но го до склад них пла с тич них за вдань пор т рет ної ком по зиції, 
вправ но го ри су валь ни ка й не аби я ко го ко ло ри с та» [31]. У твор чо му до роб ку 
мит ця — пор т ре ти йо го су час ників, інтелігенції, лю дей на уки й ми с тецтва, ви-
кла дачів, з яки ми йо го пов’язу ва ли друж ба і спільна пра ця.

Як на го ло шу ва ло ся ви ще, про п’ятирічну діяльність Б. Клем бовсь ко го 
в Київсько му універ си теті збе рег ли ся архівні ма теріали, при свя чені йо го ми с-
тецтвоз навчій і му зеєзнавчій ро боті в кабіне тах жи во пи су й ри сун ка. Це за ко-
номірно, адже йо го діяльність співпа ла з пер ши ми ро ка ми існу ван ня універ си-
те ту. Він прий мав ху дожні ко лекції з Вільно, Кре мен ця й Умані, об ла ш то ву вав 
кабіне ти жи во пи су і ри сун ка, скла дав ка та ло ги, інструкцію для хра ни те ля. На 
ос нові оп раць о ва но го й си с те ма ти зо ва но го архівно го ма теріалу маємо мож-
ливість скла с ти уя ву про ми с тецтвоз нав чу діяльність Б. Клем бовсь ко го, що 
бу ла невід’ємна від універ си тетсь кої ху дож ньої ко лекції. Ос тан ня, в ос нов но-
му, бу ла сфор мо ва на в перші ро ки існу ван ня універ си те ту і на ра хо ву ва ла 
на 1838 р. 3099 пред метів [32]. Її ос но ву скла ли збірки Кре ме нець ко го ліцею, 
Віленсь ко го універ си те ту та Умансь ко го ба зиліансь ко го мо на с ти ря з повіто-
вим учи ли щем при ньо му. Універ си тетсь ка ху дож ня ко лекція ста ла ба зо вим 
на вчаль ним посібни ком при ви кла данні ри сун ка й жи во пи су. Слід підкрес ли ти, 
що зібрані у Київсько му універ си теті кар ти ни, ри сун ки, ес там пи та скульп ту ри 
слу гу ва ли не тільки зраз ка ми для на вчаль них за вдань, а й ство рю ва ли умо ви 
для ви хо ван ня у сту дентів по чут тя про фесіоналізму й ро зуміння ми с тецтва. 
По ка зо во, що з 1836 р. всі універ си тетські ко лекції бу ли відкриті в за зна чені дні 
для публіки: «Да бы до ста вить воз мож ность по сто рон ним по се щать уни вер си-
тет ские кол лек ции и ка би не ты, без отя го ще ния пре по да ва те лей в ве де нии ко-
то рых они на хо дят ся, сде ла но рас по ря же ние об от кры тии их в оп ре де лен ные 
ча сы каж дой не де ли для по се ти те лей» [33]. Універ си тетсь ка ху дож ня ко лекція 
зберіга ла ся в кабіне тах ри сун ка й жи во пи су. Че рез відсутність дру ко ва но го 
ка та ло гу склад її до во дить ся віднов лю ва ти за архівни ми ма теріала ми. На жаль, 
ху дожні ко лекції Київсько го універ си те ту не бу ли на уко во об роб лені як, на-
при клад, Харківсько го універ си те ту, з дру ко ва ни ми ка та ло га ми [34]. За вдя ки 
віднай де ним ру ко пи сним ма теріалам: ка та ло гу Віленсь ко го універ си те ту (ро-
сійською мо вою), реєстрам творів об ра зо твор чо го ми с тецтва Во линсь ко го 
(Кре ме нець ко го) ліцею й Умансь ко го ба зиліансь ко го мо на с ти ря (обид ва 
польсь кою мо вою), мож на скла с ти уяв лен ня про склад, цінність і якість цих 
ко лекцій. Та кож ко рот ка інфор мація містить ся в «Ис то рии уни вер си те та св. 
Вла ди ми ра» В. Шульгіна [35].

Ко рот ко оха рак те ри зуємо ху дож ню ко лекцію Віленсь ко го універ си те ту, 
як са му чи сель ну. Ви ще за зна ча ло ся, що до на шо го ча су зберігся ру ко пис ний 
«Ка та лог пред метів кабінетів: жи во пи су, скульп ту ри та гравіру валь но го ми с-
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тецтва, які на ле жа ли ко лиш нь о му Імпе ра торсь ко му Віленсь ко му універ си те ту, 
що надійшли в Імпе ра торсь кий універ си тет Св. Во ло ди ми ра 1 бе рез ня 1835 р.» 
[36]. Цей ка та лог відо б ра жає то го час ну по бу до ву ко лекції, яка скла да ла ся 
з трьох відділів: скульп ту ри, жи во пи су і гра вю ри. Текст ка та ло гу не до ско на лий 
як за фор мою ви кла ду, так і за змістом, що свідчить про не закінче ну ро бо ту 
над ним. Ос новні йо го не доліки такі: не вка за но, як пра ви ло, по вних імен ху-
дож ників, гра верів (зустріча ють ся по мил ки в на пи санні імен), рідко виз на-
чається шко ла, не да но точ них назв творів, а за зна чається тільки жанр або 
сю жет, не має дат і місця ство рен ня тво ру, не вка зується ма теріал, техніка, стан 
збе ре жен ня. В кра що му ви пад ку вка зується (на при кладі розділу: «гравіру-
валь не ми с тецтво») та ке: «Ком по зи ция Г. Се герс гра ви ро ван ная Вор стер ма ном 
— 1» (Се герс, Гер ку лес [Seghers, Hercules] 1589/90–до 1639, Вор стер ман, Лу ка 
[Vorsterman, Lucas] 1595–1676/77. — О. С.); «Ком по зи ция Гви до Ре ни гра ви ро-
ван ная Р. Мор ге ном — 1» (Рені, Гвідо [Reni, Guido] 1575–1642, Мор ген, Раф фа-
ел ло. — O. C.); «Лу к ре ция гра ви ро ван ная В. Шар пом — 1» (Шарп, Вільям. — 
O. C.); «Сю же ты из лож Ра фа е ля из ко то рых 13 гра ви ро ван ныe От тавіяним, 
Ку не гом, про чие же не из ве ст ным — все го 17» (От тавіані, Джо ванні; Ку не го, 
До меніко. — O. C.); «Пей за жей гра ви ро ван ных В. Вул ле том — 6» (Вул лет, 
Вільям — O. C.); «Ком по зи ция Саль ва тор Розa им же гра ви ро ван ных — 35» 
(Ро за, Саль ва тор. — O. C.). Най частіше в ка та лозі за зна че но та ке: «Гра вю ры 
Мон те ня — 4»; «Ри сун ки из ан ти ков, а имен но: Ла о ко он, Ан ти ной и проч. — 
22»; «Пор т ре ты гра ви ро ван ные Кла у бе ром — 4» (Кла у бер, Ігнатій Се ба с ть ян 
1753–1817. — О. С.); «Пор т ре ты гра ви ро ван ные Нан тейль — 4» (Нан тейль, Ро-
бер 1623–1678, Nanteuil, Robert — О. В.); «Ком по зи ции Ра фа е ля гра ви ро ван-
ных Мор ге ном за стек лом — 8» (Мор ген, Раф фа ел ло. — О. С.); «Те т радь за-
клю ча ю щая кон ту ров эт рус ских ваз — 13»; «Ви ды раз ных го ро дов — 58»; 
«Пей за жи гра ви ро ван ные Са де ле ром и проч. — 3» (не відомо, який мається 
на увазі: Са де лер, Йо ган; Са де лер, Ра фа ель, мо лод ший; Са де лер, Ра фа ель, 
стар ший. — О. С.); «Пей заж ком по зи ции Тиціана — 1» і т. і.

В 1836 р. Бо на вен ту ра Клем бовсь кий пи сав до універ си тетсь ко го керівни-
цтва, що у ка та лозі «на хо дят ся мно гие ошиб ки и упу ще ния, а имен но: в кол лек-
ции Жи во пис но го ка би не та не име ет ся на кар ти нах под пи си ху дож ни ков, ве-
ли чи ны не со от вет ст ву ют ве ли чи не в Спи с ке и о пор че не ска за но; в кол лек ции 
Скульп тур но го ка би не та не ко то рые ве щи ис пор че ны, в кол лек ции Гра ви ро-
валь но го ка би не та все гра вю ры от упо треб ле ния ис пор че ны, не ко то рые по рва-
ны по по лам, не ко то рые не име ют ка зен ной пе ча ти, и не ко то рые вме с то име ни 
од но го ка ко го�ли бо ху дож ни ка на хо дит ся имя дру го го или во все не име ет ся 
ни ху дож ни ка ни гра ви ров щи ка, не сход ст во в ко ли че ст ве, в од них №�х дву мя 
шту ка ми мень ше, а в дру гих 12�ти боль ше…» [37].
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Ка та лог роз по чи нається з розділу скульп ту ри. Ця збірка бу ла не ве ли кою, 
всьо го 40 ек с по натів і скла ли її пе ре важ но гіпсові зліпки з творів ан тич ної пла с-
ти ки. За ка та ло гом во на поділе на на такі підрозділи: 1. Гіпсові фігу ри: Ве не ра 
Медіцейсь ка, Апол лон («мо ло дий»), Мер курій, Купідон, Ла о ко он (торс); 2. Го-
ло ви: Ла о ко она, Го ме ра, Ахілла, Ніоби, Епіку ра, Не ро на, Фло ри, Апол ло на, Се-
не ки, Ци це ро на, Уілісса, Юпіте ра, Со кра та (2 ек с по на та), Бру та, вми ра ю чо го 
Олек сан д ра Ма ке донсь ко го (зліпок з мар му ро во го бю с ту з ко лекції ге не ра ла 
Ко са ковсь ко го), Ісу са Хри с та; 3. Гіпсові бю с ти: Пе т ра Ве ли ко го, ге ть ма на Іоан на 
Кар ла Ход ке ви ча, канц ле ра Пля те ра, Яро сла ва По тоць ко го, кня зя Ада ма Чар то-
рийсь ко го, Огінсько го та йо го жінки (мож ли во, пор т ре ти А. Чар то рийсь ко го 
і Огінсько го бу ли копіями з робіт Ан д ре Ле Брю на. — О. С.) [38], Ла винсь ко го, 
ко лиш нь о го Віленсь ко го гу бер на то ра, мо ло до го Кор са ко ва, си на ге не рал�гу бер-
на то ра, про фе со ра жи во пи су Шмуг ле ви ча (Смуг ле ви ча. — О. С.); 4. Ма с ки: Імпе-
ра то ра Олек сан д ра І, Імпе ра т риць Єли за ве ти і Ка те ри ни, Пе т ра Ве ли ко го, 
польсь ко го ко ро ля Станісла ва Ав гу с та та ме дальй он з йо го профілем. До речі, 
три гіпсо вих бю с ти: Ге ть ма на Іоан на Кар ла Ходь ке ви ча, канц ле ра Пла те ра 
й Віленсь ко го гу бер на то ра Ла винсь ко го (Інв. №№ 2, 3 і 8 у книзі «на лич но с тей» 
Жи во пис но го кабіне ту), — бу ли в 1854 р. про дані чи нов ни ку Ко зе радсь ко му за 
п’ят над цять кар бо ванців сріблом [39]. До підрозділу «скульп турні інстру мен ти» 
бу ло відне се но: «слеп ки на але ба с т ре с раз ных ба ре ль е фов и ан ти ков — 339 шт.» 
[40], до підрозділу: «фігу ри і мо делі для шко ли» — фігу ра ана томічна у по вний 
зріст ви со тою 5 футів 2 вер ш ки, Ве не ра Медіцейсь ка, скульп турні інстру мен ти 
і сна ря ди, а са ме, скульп тур ний стіл, який має верх ню до шку на гвин тах, де-
рев’яні та кістяні шпах телі (шпа телі — О. С.), «мо ш лер» для гіпсу [41].

Збірка жи во пи су та кож бу ла не ве ли кою і скла да ла ся за ка та ло гом з 29 
ек с по натів, се ред яких дві кар ти ни відо мо го польсь ко го ху дож ни ка ХVIII ст. 
Ши мо на Че хо ви ча (1689–1775) «Чу до тво рен ня Іоан на» та «Св. Матвій», оригі-
нал Ван�дер�Вей на «Ланд шафт», Лан ф ран ко «Смерть Аве ля» дві кар ти ни 
італійсько го май ст ра Фіоренттімо (назв в ка та лозі не має) та ін. Всі ви щев ка зані 
кар ти ни бу ли у «зо ло тих ра мах». Де сять кар тин — невідо мих ху дож ників: 
«Пор т рет гол ланд ця», «Вид мо ря з ко раб ля ми», «Ди чи на», ескізи «Св. Ла в-
рентій» та «Різдво Хри с то ве», «Ца ри ця Савсь ка у Со ло мо на», «Але горія До б-
ро чин ст ва», «VIE. Скар ги» («Пор т рет ксьонд за Скар ги» на пи са ний на по-
лотні), « Феб з му за ми», «Ма дон на», «вісім фігур пи са них з на ту ри», 
«пла фон ний ескіз».

З Віленсь ко го універ си те ту по сту пи ла цінна ко лекція західноєвро пейсь-
кої гра вю ри XV–ХVIII ст., пе ре важ но ре про дукційної, у кількості 1777 ар-
кушів (за пе ре ра хун ком Б. Клем бовсь ко го) [42]. Ця ко лекція, во че видь, зби ра-
ла ся за наміче ним пла ном і да ва ла ба га тий ма теріал для знай ом ст ва з історією 
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гравіру валь но го ми с тецтва різних епох і на родів: зраз ки гра вюр німець кої 
XV–ХVIII ст., нідер ландсь кої XV–XVI ст., фла мандсь кої XVII ст., італійської 
XV–ХVIII ст., фран цузь кої XVII–XVIII ст., англійської XVIII ст., та 17 ар-
кушів російських гра верів XVIII–XIX ст. Ко лекція ре про дукційної гра вю ри 
на да ва ла мож ливість оз най о ми ти ся з історією західноєвро пейсь ко го жи во пи-
су, зо к ре ма, з творчістю та ких ви дат них жи во писців, як Ра фа е ля, Міке лан д же-
ло, Тиціана, Тінто рет то, Ру бен са, Тенірса, Ос та де, Во увер ма на, А. Кар раччі, 
Саль ва то ра Ро зи, Пус се на, Гверчіно, Гвідо Рені та ба га ть ох інших.

Збірка німець кої гра вю ри, згідно ка та ло гу, бу ла пред став ле на тво ра ми 
виз нач них гра верів XV–XVI ст., се ред яких 23 ар куші ве ли ко го А. Дю ре ра 
(1471–1528) «Те т радь за клю ча ю щая гра вю ры на де ре ве гра ви ро ван ные Аль бер-
том Дю ре ром — 16», «Ком по зи ции Дю ре ра им же гра ви ро ван ные — 6», «От пе-
ча ток на де ре ве Дю ре ром — 1»; один ар куш Лу ка са Кра на ха («Ком по зи ция Л. 
Кра нах — 1» — не вка зується Кра нах Лу кас Стар ший чи Мо лод ший. — О. С.), 
май ст ра A. G. (кін. XV — поч. XVI ст.), Лу ки Кіліана (1579–1637) з ком по зиції 
Тінто рет то, сім пей зажів Ге ор га Бра у на. Гравіру валь не ми с тецтво Німеч чи ни 
XVII–XVIII ст. бу ло ре пре зен то ва но та кож відо ми ми ху дож ни ка ми, зо к ре ма, 
творчістю сла вет них німець ких ди настій гра верів сім’ї Са де ле ров (три пей зажі) 
та Вольф гангів із Ауг сбур га (пор т рет) (імен не вка за но — О. С.), гра верів Ге ор-
га Зігмун да та Йо ган на Готліба Фаціуса ма з Ре ген сбур га (пор т ре ти), Йо ган на 
Те офіля Пре сте ля (1739–1808, пей заж, ак ва тин та), май ст ра ре про дукційної 
гра вю ри та ін.

Нідер ландсь ка гра вю ра XVI ст. бу ла пред став ле на ви дат ни ми іме на ми, на-
при клад, Лу ки Лей денсь ко го (Лей ден Лу кас ван 1489/94–1533, 3 ар куші), виз-
нач ни ми май ст ра ми кла сич но го ме дь о ри ту Кор том Кор нелісом (1530/33–1578) 
та Генріхом Гольціусом (1558–1617, «Апол лон», «Гер ку лес» та ін.). Відо ми ми 
гра ве ра ми бу ла ре пре зен то ва на гра вю ра Фландрії XVII ст., зо к ре ма, гра ве ра ми 
шко ли Ру бен са Вор стер ма ном (1595–1667) і Па у лем Понціусом (1603–1658). 
Во ни пра цю ва ли в май стерні ху дож ни ка й ре про ду ку ва ли йо го тво ри. До ко-
лекції вхо ди ло 18 гра вюр з ком по зицій Ру бен са цих гра верів.

Збірку італійської гра вю ри XV–XVI ст. скла ли тво ри бли с ку чо го май ст ра 
Ви со ко го Відро д жен ня Мар кан тоніо Рай монді (1470/80–1527/34), се ред них 
чо ти ри гра вю ри за ком по зиціями Дю ре ра; фло рентійсько го гра ве ра Крісто фа-
но Ро бет та (1462–1522); ви дат но го май ст ра ме дь о ри ту Фе деріка Ба роччі 
(1526/35–1612) з відо мою йо го гра вю рою «Св. Фран циск», пер шо клас но го гра-
ве ра де ре во ри ту Ан тоніо Фан туцці з Трен то і йо го гра вю рою з ком по зиції 
Дж. Ро ма но та інші. Та кож тво ра ми сла вет них майстрів був пред став ле ний 
італійський ес тамп XVII ст. Се ред них: Сте фа но дел ла Бел ла (1610–1664), Джо-
ванні Фран че с ко Грімальді (1606–1680?), Фран че с ко Бар то лоцці (1727–1815) 
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— близь ко 20 ар кушів, се ред яких ре про дукційна гра вю ра з творів Кар раччі 
та Гверчіно, Саль ва тор Ро за (1615–1673) — 35 ав торсь ких офортів, Ан тоніо Ка-
на ле, на зва но го Ка на лет то (1697–1768) — 9 пей зажів та інші. В збірку італій-
ської гра вю ри XVIII ст. вхо ди ли ар куші з творів Ра фа е ля гра верів Джо ванні 
Воль па то (1738–1803) та йо го учнів Раф фа ел ло Мор ге на (8 ар кушів), До меніко 
Ку не го, Джо ванні От тавіані (13 ар кушів з ком по зицій лож Ра фа е ля). Та кож 
в ко лекції бу ли й цінні перші відбит ки («про бы не о кон чен ных гра вюр») Р. Мор-
ге на, Д. Ку не го, Дж. Воль па то, П’єтро Фон та но. Крім то го, бу ла та кож од на 
гра вю ра Дж. Воль па то з ком по зиції Гвідо Рені.

Фран цузь кий ес тамп XVII ст. був найбільш по вно пред став ле ний тво ра ми 
ви дат них майстрів гравіро ва но го пор т ре та, а са ме Ро бе ра Нан тей ля 
(1618/23–1678, 5 пор т ретів), Жа на Жо зе фа Ба ле шу (1719–1764, 2 пор т ре та), 
Ан ту а на Мас со на (1636–1700, 2 пор т ре та), Же ра ра Еделінка (1640–1707, 3 пор-
т ре та, се ред яких за галь новідо мий пор т рет Лю до ви ка ХІV), П’єра Сімо на (пра-
цю вав у Ро бе ра Нан тей ля, 2 пор т ре та), а та кож творчістю відо мих гра верів 
Кло да Лор ре на (1600–1682, один пей заж) і Ізраєля Сільве с т ра (1621–1691, три 
пей зажі), ав торсь ким офор том Жа ка Кал ло (1592–1635), Шар ля Ле Бре на 
(1619–1690, «Го ло ви для ри су ван ня», 6 ар кушів), гра ве ра ми ди настій сімей 
(імен не вка за но) Дре ве і Од ран (з ком по зицій Пус се на) та інші. Фран цузь кий 
ес тамп XVIII ст. в збірці ре пре зен ту ва ли гра ве ри Ге орг Вілле (3 пор т ре та), Жак 
Філіпп Ле ба (1707–1783, пей зажі, «До машнє гос по дар ст во»), Джіль Де мар то 
(1722–1776, «Фігу ри для ри су ван ня» — 3 ар куші) та інші.

Гравіру валь не ми с тецтво Англії XVIII ст. бу ло пред став ле но в ко лекції 
тво ра ми зна ме ни тих англійських майстрів: Вілья ма Вул ле та (1735–1785, 6 пей-
зажів), Річар да Ірло ма (1743–1822, 2 ар куші, техніка мец цотінто), Джо на Бой-
де ля (1719–1804, 1ар куш, техніка мец цотінто), Вілья ма Шар па (1746–1824, 3 
гра вю ри), Джо на Кей за Шервіна (1746–1792, 2 пор т ре та), Ро бер та Стрен д жа 
(1721–1792) та інші.

Тільки 17 ар ку ша ми відо мих гра верів бу ла пред став ле на російська шко ла, 
а са ме: 2 гра вю ра ми, од на на «істо рич ний сю жет» Ми ко ли Іва но ви ча Уткіна 
(1780–1863), 4 пор т ре та ми — Ігнатія Се ба с ть я на Кла у бе ра (1753–1817), 11 
«архітек тонічни ми пла на ми» Ми ко ли Яков ле ви ча Кол па ко ва (1740–1771) [43].

У 1837 р. Б. Клем бовсь кий пи сав у ра порті до Ра ди універ си те ту, що 
з Віленсь ко го універ си те ту до «ма теріаль ної» кни ги за пи сані пред мети жи во-
пис но го кабіне ту — 50, скульп тур но го — 40, гравіру валь но го — 1777, всьо го 
пред метів з трьох кабінетів 1867 [44].

Слід на го ло си ти, що з Віленсь ко го універ си те ту ра зом із ху дожніми тво-
ра ми до Київсько го універ си те ту надійшли не обхідні інстру мен ти, при лад и, 
зраз ки для ви кла дан ня ми с тець ких дис циплін. Цінним над хо д жен ням бу ло об-



• 420 •

О к с а н а  С т о р ч а й

лад нан ня гра вер ної май стерні: гравіру валь ний при лад, «ма ши ни» для на не сен-
ня ґрунтів та гравіру ван ня штрихів; два пульпіти для гравіру ван ня; прес для 
дру ку; прес для «мо че ния бу ма ги»; мідні до шки; 55 до щок з ро бо та ми учнів; 16 
до шок з оло ва для нот; скринька з 156 літе ра ми для дру ку, 16 дю жин граб шти-
хелів, ша бе ри, 4 дю жи ни свин це вих олівців, ста леві ти с ки, ста леві са ун ти, на-
пил ки, ко вад ло з мо лот ком, мідний Вінкель, штан ген цир куль, сталь ний цир-
куль, ка мені для шліфу ван ня до шок та за го ст рен ня інстру ментів, збільшу вальні 
скель ця, лінійки, камінь для роз ти ран ня фарб, скля на та ф ля для фарб, заліз-
ний по суд для «ог ре ва ния» мідних до щок, біло го ка зи ми ру для пре су та ін. [45]. 
Всьо го інстру ментів з Віленсь ко го універ си те ту надійшло 350 од.

Розділ ко лекції, до якої вхо ди ли інстру мен ти гра вер ної май стерні, скульп-
турні та інші при лад дя, да вав мож ливість Б. Клем бовсь ко му оз най о ми ти сту-
дентів зі спе цифікою ро бо ти гра ве ра, скульп то ра, жи во пис ця, по яс ни ти особ-
ли вості тієї чи іншої техніки, ма теріалів то що.

Ко лекції Київсько го універ си те ту знач ною мірою зба га ти ли збірки Во-
линсь ко го (Кре ме нець кий) ліцею, твор цем яких був Т. Чаць кий. В їх ос но ву він 
по клав ко лекції книг, ме да лей, мо нет, ста ро жит но с тей, ми с тець ких творів, 
міне ралів, фізич них і ас тро номічних інстру ментів польсь ко го ко ро ля Станісла-
ва-Ав гу с та По ня товсь ко го, прид бав ці ко лекції від спад коємців ко ро ля за п’ят-
над цять ти сяч чер вонців. Ми с тецькі тво ри до ко лекції Кре ме нець ко го ліцею 
ку пу ва ли крім Чаць ко го, йо го ди рек то ра Сци борсь кий і Ле виць кий.

Після за крит тя Кре ме нець ко го ліцею ху дожні ко лекції в кількості 450 
творів жи во пи су, графіки, скульп ту ри, при клад но го ми с тецтва бу ли пе ре дані 
до Київсько го універ си те ту. До на шо го ча су збе рег ли ся два реєстри Кре ме-
нець кої ко лекції — пер ший з 330 но мерів «ек с по на ти по цьо му реєстрові бу ли 
пе ре дані Йо зе фом Пічма ном Бо на вен турі Клем бовсь ко му 28 квітня 1833 р. 
[46]» і дру гий реєстр — ри сунків і крес лень [47]. До ху дож ньої ко лекції 
Київсько го універ си те ту надійшли жи во писні та графічні тво ри Й. Пічма на, 
пе ре важ но пор т ре ти, се ред них: пор т рет Че ха, пер шо го ди рек то ра Кре ме нець-
ко го ліцею; пор т рет учи те ля Сло ваць ко го; пор т рет ди рек то ра ліцею Сци борсь-
ко го; пор т рет Нем це ви ча; пор т рет «вчи те ля Бес те ра» [48] та інші. З йо го гра-
фічних творів надійшли 33 ри сун ка «на се рой бу ма ге бе лым и чер ным ме лом 
ри со ван ных», зраз ки для ви кла дан ня (81 ри су нок), зраз ки «для на уки те ней» (7 
шт.) [49]. З жи во пис них творів, що по сту пи ли до ко лекції, слід відзна чи ти 
«Пор т рет В. Пеліка на» Б. Клем бовсь ко го [50], Соб ке ви ча «Пор т рет учи те ля 
Вой це ха Яр ковсь ко го» і «Пор т рет пре фек та Ан тоніо Яр ковсь ко го [51], тво ри 
Смуг ле ви ча, Се ба с ть я на «Пор т рет па пи Ле о на Х» на де реві, два морсь ких пей-
зажі Вер не (мож ли во копії. — О. С.) і етюд, «Пор т рет Станісла ва Ав гу с та По-
ня товсь ко го» Віже Ле б рен (за раз в ек с по зиції Му зею ми с тецтв ім. Б. І. та В. Н. 
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Ха ненків), тво ри Ф. Пав ловсь ко го, се ред них «Пор т рет ка ноніка ксьонд за 
Оссінсько го», а та кож невідо мих ав торів пор т ре ти Ада ма Чар то рись ко го й мі-
ністра За ва довсь ко го [52] та інші. До Київсько го універ си те ту надійшли чис-
ленні жи во писні та графічні копії (в техніках олійно го жи во пи су, па с телі, туші) 
робіт Ра фа е ля, Ле о нар до да Вінчі, Кор ре д жо, Ру бен са та ін. Та кож надійшла 
цінна і якісна ко лекція гра вю ри, пе ре важ но ре про дукційна з творів Кар раччі, 
Гвідо Рені, Парміджаніно, Ва зарі, Гверчіно, Ра фа е ля, Ле о нар до да Вінчі, Ру-
бен са, Кор реджіо, Пус се на, Саль ва то ра Ро за, Менг са, Ван лоо, Кар ла Ма ратті, 
Вер не, Бу ше, Грьо за, Лампі, Шар ля Ле Бре на; 14 ар кушів Біблії Піска то ра. 
Цінною бу ла й збірка ри сунків, до якої вхо ди ли чис ленні зо б ра жен ня ака-
демічних, міфо логічних фігур, зраз ки для ви кла дан ня [53]. Се ред ака демічних 
ри сунків бу ли ро бо ти Й. Б. Лампі Мо лод шо го і, мож ли во, Й. Б. Лампі Стар шо-
го [54], па с тель ний «Пор т рет ху дож ни ка Sprangera» (Спран ге ра) Лампі (не 
вка за но бать ка чи си на. — О. С.), ма люн ки Кс. Канєвсько го, се ред яких па с-
тель ний пор т рет Ульдінсько го і три ака демічні фігу ри та ін. Бу ла тра диційна 
ко лекція зліпків з ан тич ної скульп ту ри та збірка фар фо ру [55].

24 квітня 1834 р. з «уп ра зд нен но го» Умансь ко го ба зиліансь ко го мо на с ти-
ря й ко лиш нь о го при ньо му повіто во го учи ли ща до Київсько го універ си те ту 
надійшли «об раз цов го лов и фи гур пе чат ных и ри со валь ных боль шею ча с тию 
ис пор чен ных 216» [56]. Згідно ру ко пис но го ка та ло гу польсь кою мо вою [57], 
який надійшов ра зом із ко лекцією, до Київсько го універ си те ту надійшли не ве-
ликі збірки західноєвро пейсь кої гра вю ри XVIII–XIX ст. та ри сунків. Се ред них 
ілю с т рація до тра гедії В. Шекспіра «Ро мео і Джульєтта»(гра вю ра) Те офіла 
(Готліба) Кіслінга (1790–1836) [58] і Ісідо ра Вей са [59], 19 ав торсь ких гра вюр 
з ан тич ної те ма ти ки Дж. Віка ра (J. B. Wicar), відо мо го гра ве ра й жи во пис ця, 
уч ня Л. Да ви да, ав торсь ка гра вю ра Ф. Бар то лоцці (Bartolozzi F.), зраз ки для 
ви кла дан ня, зо к ре ма, найвідоміший на той час на вчаль ний посібник Йо хан на 
Данієля Прейс ле ра (1666–1737) — «Ри су валь на кни га Прайс сле ра» («Ос но ва-
тель ные пра ви ла, или крат кое ру ко вод ст во к ри со валь но му ис кус ст ву» Прейс-
ле ра) та гравіро вані етю ди Н. Пус се на ос нов них фігур «Etudes de principales 
figures… peintre par Nicolas Poussin» (Paris 1807 in folio) та ін. В збірку ри сун ка 
вхо ди ли тво ри Ф. Крю ге ра.

Та ким чи ном, ко лекції, що потрапили до Київсько го універ си те ту, бу ли 
цінні й до стат ньо по вно по да ва ли історію західноєвро пейсь ко го ми с тецтва слу-
гу ючи пер шо кла сни ми зраз ка ми у ви кла данні ри сун ка й жи во пи су. Універ си-
тетсь ка ху дож ня ко лекція, на да ва ла мож ливість Б. Клем бовсь ко му по вноцінно 
по бу ду ва ти свій курс на вчан ня, на да ти йо му чітку ціле с пря мо ваність, вирішу-
ва ти ме то дичні за вдан ня. За до по мо гою на яв них оригіналів він мав змо гу скла-
с ти послідо вний курс на вчан ня ри сун ка й жи во пи су.
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Де які вис нов ки про ви кла даць ку діяльність Б. Клем бовсь ко го ми мо же мо 
зро би ти з ха рак те ру творів ми с тецтв, прид ба них ху дож ни ком у кабіне ти жи во-
пи су й ри сун ка. За час йо го завіду ван ня ху дож ня ко лекція універ си те ту зба га-
ти ла ся 108�ма літо графіями, ви да них «Об ще ст вом по ощ ре ния ху дож ни ков» 
[60]. У квітні 1834 р. до універ си те ту Св. Во ло ди ми ра надійшов «Спи сок ху до-
же ст вен ных про из ве де ний, из дан ных Об ще ст вом По ощ ре ния Ху дож ни ков, 
для ру ко вод ст ва к пре по да ва нию ри со валь но го ис кус ст ва» (41 по зиція на су му 
104,80 рублів). Цей спи сок су про во д жу вав ся за пи с кою, в якій за зна ча ло ся: «…
сие об ще ст во ста ра ясь все ми ме ра ми о рас про ст ра не нии вку са и люб ви к ху до-
же ст вам, об ра ти ло осо бен ное вни ма ние на не до ста ток клас си че с ких на чал 
ри со ва ния во всех во об ще учеб ных за ве де ни ях, и по то му из да ло по сей ча с ти 
об раз цы для на чи на ю щих, с тою це лью, что бы вве де ние та ко вых в учи ли ще 
при нес ли поль зу и до ста вить их за сход ней шую про ти ву ино ст ран ных це-
ну»[61]. 1836 р. Київський універ си те т прид бав: 1) зраз ки по чат ко вої ри су валь-
ної шко ли: «Ри су валь на шко ла Г. Ре вер де на» (Premiers elements du dessin au 
trait pour servir d’introduction au Cours complet d’Etudes pour la Figure, d’apres 
les plus beaux Modeles de l’antiquite et les Tableaux des grands Maitres, Grave au 
burin par les premiers Artistes ca ce genre, d’apres les dessins de G. Reverdin, 
membre de la Societe des Arts de Geneve. Ри сун ки бу ли літо гра фо вані Ж. Ен гель-
ма ном) [62] на 56�ти ар ку шах, «Пей заж на ри су валь на шко ла» K. Більмар ка 
(Billmark К.) [63] в 2�х зо ши тах та «Ана томія для скульп торів й жи во писців» 1 
зо шит та од на кни га (Ана то мия для жи во пис цев и скульп то ров. Соч. Ж. 
Дель�Ме ди ко. Пер. с ита ль ян ско го Ба син, с ри сун ка ми А. П. Са пож ни ко ва. 
Пре дис ло вие В. И. Гри го ро ви ча. — С. Пб., Изд. Общ. По ощ ре ния ху дож ни ков, 
1832. — О. С.); 2) «літо гра фо вані го ло ви з оригіна ль них кар тин та бюстів», зо-
к ре ма, з оригіналів Ра фа е ля, Ле о нар до да Вінчі, Гвідо Рені, Ве ро не зе, Домінікіно, 
Лан ф ран ка, Кар раччі, Рібе ри, Доль че, літо гра фо вані Ва сильєвим, Мейєром, 
Жи га ло вим, Су ра но вим, По гонкіним, Мяг ко вим, Бельсь ким, Жид ко вим; 3) 
«літо графії з кар тин, що зна хо дять ся в Ермітажі», літо гра фо вані ви щев ка за-
ни ми гра ве ра ми; 4) «літо графії з оригіна ль них кар тин російських ху дож ників» 
В. К. Ше буєва (1777–1855), О. Е. Єго ро ва (1776–1851), К. П. Брюл ло ва 
(1799–1852), Ф. А. Бруні (1799–1875), П. В. Басіна (1793–1877), О. Г. Вар не ка 
літо гра фо вані Вой но вим, По гонкіним, Осокіним та інші [64].

Слід ко рот ко зу пи ни ти ся на посібни ку Г. Ре вер де на, що пред став ляв со-
бою по вний на вчаль ний курс ри сун ка. За спеціаль ним за мов лен ням То ва ри ст ва 
за охо чу ван ня ху дож ників А. Ух томсь кий ви г равіював у 1825 р. посібник Г. Ре-
вер де на за па ризь ким літо гра фо ва ним ви дан ням, але вніс при цьо му істотні 
ко рек ти ви в трак ту ван ня оригіналів. Г. Ре вер ден по чи нав ри су нок з чи с то го 
кон ту ру, а А. Ух томсь кий — відра зу з лег ким по зна чен ням ча с тин фор ми, що 
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зна хо дять ся в тіні, ство рю ю чи тим са мим на явність об’єму. Ана логічним змінам 
підда ла ся пей заж на шко ла Більмар ка. Са ме ці посібни ки й прид бав Київський 
універ си тет. Обид ва во ни на той час бу ли най кра щи ми й одер жа ли ши ро ке роз-
пов сю д жен ня за вдя ки своїй універ саль ності, а та кож роз роб леній і близь кій 
до ви мог то го час но го ми с тецтва ме то дичній ос нові.

Та ким чи ном, прид бані літо графії — «оригіна ли» для копіюван ня, ра зом 
з по пу ляр ни ми посібни ка ми Ж. Ре вер де на, К. Більмар ка скла ли до сить по вний 
по чат ко вий на вчаль ний курс ри сун ка. Посібник Ж. дель Медіко слу гу вав для 
ви кла дан ня кур су жи во пи су.

У то му ж році для жи во пис но го кабіне ту бу ло прид ба но, як пи сав Б. Клем-
бовсь кий, «пор т рет Го су да ря Им пе ра то ра, пи сан ный Бер лин ским Жи во пис цем 
Крю ге ром, за ме ча тель ней шее из при об ре те ний по сво е му до сто ин ст ву и це не» 
[65].

1838 р. за спри ян ня Б. Клем бовсь ко го універ си тетсь ка ко лекція зба га ти ла-
ся 12�ма жи во пи сни ми копіями з Рем б ранд та і творів італійських ху дож ників. 
Він пи сав до Ра ди універ си те ту: «Жи тель го ро да Ки е ва Ан тон Эльс нер же ла ет 
про дать за 100 р. ас сиг на ци я ми пи сан ных мас ля ны ми кра с ка ми на кар то не 
12�ть изо б ра же ний го лов из Рем б ранд та и дру гих ав то ров ко пи ро ван ных, вы-
ши ною каж дый в 3 1/4 ши ри ною в 2 1/4 дюй ма. На хо дя я та ко вые кар ти ны хо-
ро шей ра бо ты, и что мо гут быть очень по лез ны для жи во пис но го ка би не та 
в Уни вер си те те…» [66]. З іншо го архівно го до ку мен ту довідуємо ся про що 
йдеться: «ми ни а тюр ных ко пий го лов, на ри со ван ных мас ля ны ми кра с ка ми 
с ори ги на лов древ них ита ль ян ских ху дож ни ков…» [67]. На пев но, Б. Клем-
бовсь кий ви кла дав жи во пис сту ден там. Як ба чи мо з архівно го до ку мен ту, він 
вва жав ду же важ ли вим прид бан ням для кабіне ту жи во пис них копій голів 
з Рем б ранд та й італійських ху дож ників. На га даємо, що у Пе тер бурзькій ака-
демії ми с тецтв у про грамі на вчан ня жи во пи су був розділ «копії із зо б ра жен-
ням людсь ко го тіла». Він роз по чи нав ся з копій голів. Найбільш по пу ляр ни ми 
для ви ко нан ня цьо го за вдан ня бу ли са ме по лот на Рем б ранд та (копії з йо го 
робіт), зо к ре ма, «Ста ренька з ру ка ми», «Го ло ва ста рого», «Пор т рет Со бес ько-
го», «Ста ренька з дівчинкою» та ін. [68]. Але перш ніж копіюва ти пор т ре ти, 
сту ден там Б. Клем бовсь ко го тре ба бу ло прой ти не один розділ про гра ми з на-
вчан ня жи во пи су. Ху дож ня ко лекція універ си те ту на да ва ла мож ливість більш-
менш по бу ду ва ти та кий курс. В ко лекції бу ли етю ди та пей зажі, з копіюван ня 
яких і роз по чи нав ся пер ший етап на вчан ня жи во пи су. На ступ ний — копіюван-
ня на тюр мортів, їх бу ло декілька в ко лекції і т. д.

Крім то го, то го ж року до кабіне ту жи во пи су в скульп тур ний відділ, за 
роз по ря д жен ня Ра ди універ си те ту, з мюнц�кабіне ту по сту пи ло «різних зо б ра-
жень на ка мені 408 од.» [69], а з міне ра логічно го кабіне ту надійшло «1�е) изо б-
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ра же ние при ча с тия из кар ти ны Ле о нар до да Вин чи на мас се крас но го цве та 
раз ло ман ной на че ты ре ку с ка с над пи сью …, в рам ках ста рых вы зо ло чен ных; 
и 2�е) об раз Ма те ри Бо жи ей без под пи си на жел той ме ди в ба ре ль е фе в та кой 
же рам ке, и та ко вые два пред ме та впи сал (Б. Клем бовсь кий. — О. С.) в ка та лог 
Жи во пис но го ка би не та…» [70].

В. Я. Шульгін в «Ис то рии уни вер си те та Св. Вла ди ми ра» пи сав про універ-
си тетсь ку ху дож ню ко лекцію, яка скла ла ся до 1840 р., що в 1835 р до ко лекції 
Кре ме нець ко го ліцею бу ли приєднані ху дож ня ко лекція ко лиш нь о го Віленсь-
ко го універ си те ту та ко лекція ри сунків Умансь ко го учи ли ща з 209�ти ек с по-
натів. Всьо го ху дож ня збірка Київсько го універ си те ту при її за сну ванні скла-
да ла ся з 2527 творів ми с тецтва. З но вих над хо д жень до 1840 р. надійшло 108 
літо графій, прид ба них у Імпе ра торській ака демії ми с тецтв, «Пор т рет імпе ра-
то ра Ми ко ли І» Крю ге ра (всьо го на 4110 рублів асиг націями, чи 1171 рублів 
сріблом). На 1 січня 1840 р. у жи во пис но му відділі бу ло 856 ек с по натів, се ред 
них 62 кар ти ни, «пи са них олійни ми фар ба ми», 12 «мініатюр них копій голів», 
631 ри су нок, 151 літо графія. Більшість ек с по натів зна хо ди ли ся в не за довільно-
му стані збе ре жен ня. В. Шульгін на зи ває найбільш цінни ми ми с тець ки ми тво-
ра ми: оригінальні ланд шаф ти Ван�дер�Вей на, «Пор т рет імпе ра то ра Олек сан д-
ра І» Доу, «Пор т рет гра фа Ва лиць ко го» Лампі, се ред ма люнків — «оригінальні 
ескізи відо мих майстрів». У скульп тур но му відділенні бу ло 448 ек с по натів: 23 
гіпсо вих зліпка, 408 «різних зо б ра жень на ка мені», 17 скульп тур них інстру-
ментів. Бю с ти та ста туї зна хо ди ли ся в по га но му стані збе ре жен ня: за бруд-
ненні, побілені, по га но склеєні. У відділі гра вю ри бу ло 1777 пред метів, се ред 
них 1088 гра вюр, 339 гіпсо вих зліпків, 350 інстру ментів і при ладів. Усю ху дож-
ню ко лекцію оціню ва ли при близ но в 3000 рублів сріблом [71].

Бо на вен ту ра Клем бовсь кий ви ко ну вав, як не од но ра зо во на го ло шу ва ло ся, 
ми с тецтвоз нав чу ро бо ту. Так, на йо го за пит від 26 січня 1837 р. до універ си-
тетсь кої Ра ди про ви мо ги до скла дан ня но во го ка та ло гу універ си тетсь кої ху-
дож ньої ко лекції, Ра да по ста но ви ла: зро би ти де таль ний опис кож но го пред ме-
та російською мовою, йо го ста ну збе ре жен ня, виз на чи ти ав то ра або шко лу 
[72]. З архівних до ку ментів ми довідуємо ся, на при клад, що ра зом з проф. Мо-
хо ви чем, ви кла да чем фран цузь кої мо ви, Б. Клем бовсь кий, ре тель но ог ля нув ши 
тво ри об ра зо твор чо го ми с тецтва з Віленсь ко го універ си те ту, «вне сли оные 
в ма те ри аль ную шну ро вую кни гу… и каж дый пред мет по рознь опи са ли со всею 
по дроб но с тью и со ста ви ли при ме ча ния ко то рые от но сят ся или к не точ ной опи-
си или к не сход ст ву оной с пред ме та ми или на ко нец к ны неш не му со сто я нию 
пред ме тов. / Та ко вые пред ме ты опи са ны с при ме ча ни я ми на 63�х по лу ли с тах… 
Та ко вую ма те ри аль ную кни гу с опи сью в оной пред ме тов и при ме ча ни я ми под-
пи сан ную на ми, честь имею пред ста вить Со ве ту и воз вра тить: 1�е Ка та лог дан-
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ный учи те лю ри со ва ния Клем бов ско му из ко то ро го со став ля ли мы опись. 2�е 
Спи сок не сход ных ве щей най ден ные учи те лем Клем бов ским со зна ком АА [73]. 
При ра пор те се го же Клем бов ско го с № 10» [74].

Б. Клем бовсь кий склав нові ка та ло ги ху дож ньої ко лекції універ си те ту, 
вніс до ма теріаль ної кни ги (су час ною мо вою — інвен тар ної) тво ри жи во пи су, 
скульп ту ри й гравіру валь но го ми с тецтва, звірив ек с по на ти з ка та ло га ми що 
надійшли з Вільно, Кре мен ця і Умані, ви я вив не точ ності й по мил ки, пе ре клав їх 
з польсь кої на російську, де таль но опи сав тво ри ми с тецтва, уточ нив або виз на-
чив ім’я ху дож ни ка, гра ве ра, шко лу, пе ревірив кількість ек с по натів, їхній роз-
мір, опи сав стан збе ре жен ня [75]. 1837 р. він звітує пе ред Ра дою універ си те ту 
про те, що в ма теріаль ну кни гу Жи во пис но го кабіне ту за пи сані всі ек с по на ти 
ко лекцій Віленсь ко го універ си те ту, Кре ме нець ко го ліцею, Умансь ко го мо на с-
ти ря, літо гра фо ва них «Об раз цов ри со валь но го ис кус ст ва» з коміте ту «Об ще-
ст ва по ощ ре ния ху дож ни ков», літо гра фо вані пор т ре ти «Со вре мен ни ков рус-
ских», «опись со вре мен ни ков Гип пи у са» [76].

Не мож на не по го ди ти ся, що ху дож ник ви ко нав до сить ве ли кий об’єм ми-
с тецтвоз нав чої ро бо ти. На жаль, ка та ло ги, ма теріальні кни ги, на пи сані Б. Клем-
бовсь ким, не знай дені. Збе рег ли ся йо го звіти зі спи с ка ми ек с по натів із по зна-
чен ням по ми лок, знай де них в ка та ло гах, що надійшли ра зом з ко лекціями. 
Оче вид но, що ху дож ник був підго тов ле ний для та кої на уко вої ро бо ти.

З пер ших років існу ван ня Київсько го універ си те ту на істо ри ко�філо-
логічно му фа куль теті бу ли кур си лекцій при свя чені ан тич но му ми с тецтву 
і міфо логії. Так, М. Яку бо вич, ко лишній ви кла дач Кре ме нець ко го ліцею, чи тав 
курс «ар хе о ло гія фи ло ло гічна» ла тинсь кою мо вою, ви ко ри с то ву ю чи праці 
Вінкель ма на, Ер несті, Берн гар да, Аддісо на, де роз гля да ли ся такі пи тан ня: «а) 
Об ис кус ст вах у древ них, их ис точ ни ки и по со бия; об щий взгляд на ис кус ст во 
древ них; на ча ло ис кус ст ва у древ них; раз лич ные бо же ст ва, ко то рые бы ли упо-
треб ля е мы древ ни ми ху дож ни ка ми; при чи ны раз ли чия ис кусств у раз ных на-
ро дов. б) Ис кус ст ва у Егип тян и Эт ру с ков; про ис хож де ния ис кусств и па мят-
ни ки ис кус ст ва эт ру с ков, со хра нив ши е ся по ны не; в) Ис кус ст ва у Гре ков; 
зна че ние и объ ек ты ис кус ст ва гре че с ко го; об на ру жен ные ха рак тер ные па мят-
ни ки оно го, со хра нив ши е ся по ны не. г) Ис то рия Гре че с ко го ис кус ст ва в стро-
гом смыс ле, от на ча ла оно го до Сеп ти мия Се вер. д) Древ няя ну миз ма ти ка, 
раз лич ные ро ды мо нет и цен ность их у Гре ков и Рим лян и поль за древ ней ну-
миз ма ти ки» [77]. Курс міфо логії ви кла дав російською мо вою О. Кор женєвський, 
та кож ко лишній ви кла дач Кре ме нець ко го ліцею: «по соб ст вен ным за пи с кам 
и ру ко вод ст ву ясь со чи не ни я ми Крей це ра, Гер ма на и дру ги ми но вей ши ми пи са-
те ля ми. Пре по да ва тель из ло жил сию на уку впол не оп ре де лив ми фо ло гию 
и по ка зав ее цель и важ ность, он го во рил: а) о Ми фах во об ще, ис точ ни ках их, 
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взгля де на их но вей ших уче ных в Ис то ри че с ком, Фи ло соф ском и Ре ли ги оз ном 
от но ше нии; в) о раз де ле нии бо гов у Рим лян и Гре ков, о свой ст вах бо гов нрав-
ст вен ных и те ле сных, их изо б ра же ни ях и одеж дах; г) о выс ших Бо гах; д) о низ-
ших бо же ст вах е) о Ге ро ях» [78].

1838 р., в період ви кла дан ня Б. Клем бовсь ким, в універ си теті Св. Во ло ди-
ми ра, роз гля дав ся ґрун тов ний про ект ство рен ня київської шко ли ри сун ка 
й жи во пи су, роз роб ле ний Пе тер бурзь кою ака демією ми с тецтв [79]. Ме тою 
цьо го про ек ту бу ло ви хо ван ня про фесійних ху дож ників з по даль шим на вчан-
ням в Пе тер бурзькій ака демії ми с тецтв. Ав то ра ми про ек ту бу ли В. Гри го ро вич 
і О. Оленін. У про екті за зна ча ло ся: «Ки ев ская шко ла ри со ва ния и жи во пи си 
мог ла бы по слу жить опы том и при ме ром для уч реж де ния по доб ных школ 
со вре ме нем и еще при двух уни вер си те тах, а имен но Мос ков ском и Ка зан ском; 
мо ло дые та лан ты, в них раз ви тые, мог ли бы по лу чать боль шее усо вер шен ст во-
ва ние в Им пе ра тор ской Ака де мии Ху до жеств…» [80].

Ще влітку 1837 р. В. Гри го ро вич (1786–1865) [81] — ви кла дач те орії крас них 
ми с тецтв Пе тер бурзь кої ака демії ми с тецтв, був відря д же ний до Києва і в «Ма-
ло рос сий ские и Ки ев скую гу бер нии» [82]. До речі, В. І. Гри го ро вич брав участь 
у звільненні Т. Шев чен ка з кріпацтва (по ет при свя тив йо му по ему «Гай да ма ки»). 
За до ру чен ням пре зи ден та Пе тер бурзь кої ака демії ми с тецтв О. Оленіна 
(1763–1843) [83] він по ви нен був «об ра тить осо бен ное вни ма ние на древ ней шие 
па мят ни ки жи во пи си в та мош них церк вях, и о том, что бу дет им за ме че но до не-
с ти» [84]. Після по вер нен ня В. Гри го ро ви ча з відря д жен ня О. Оленін по дав ра-
порт міністру Імпе ра торсь ко го дво ру, а той — імпе ра то рові Ми колі І, де за зна-
ча ло ся, «что за ме че но им (Гри го ро ви чем. — О. С.) в раз ных церк вах мно го 
ста рин ных икон Ма ло рос сий ской жи во пи си, ко то рые со вер шен но от лич ны от 
икон ной Рус ской и не срав нен но луч ше сей по след ней, — что мож но при пи сать 
врож ден но му чув ст ву изящ но го, бо лее об ще му у оби та те лей оных стран: ибо он 
ви дел от лич ные да ро ва ния в та мош них ху дож ни ках�са мо уч ках. По че му Гри го-
ро вич и по ла га ет весь ма по лез ным уч ре дить в Ки е ве Шко лу Жи во пи си, ко то рая, 
без со мне ния, про из ве дет ус пе хи не о бык но вен ные» [85]. О. Оленін, цілком 
поділя ю чи дум ку Гри го ро ви ча, вва жав, що Київська шко ла з ве ли кою «корис-
тю» мо же бу ти за сно ва на при універ си теті Св. Во ло ди ми ра [86]. Пе ред В. Гри-
го ро ви чем і О. Оленіним бу ло по став ле но за вдан ня обґрун ту ва ти, на якій під-
ставі мог ла б бу ти ство ре на при універ си теті Св. Во ло ди ми ра ху дож ня шко ла 
і чи мо же Ака демія ми с тецтв узя ти на се бе ви т ра ти на ут ри ман ня цьо го за кла ду. 
О. Оленін відповів, що Пе тер бурзь ка ака демія ми с тецтв не змо же ут ри му ва ти 
своїм ко ш том Київську шко лу ри сун ка й жи во пи су [87].

У про екті «Из ло же ние на чал, на ко то рых пред по ла га ет ся уч ре дить шко лу 
ри со ва ния и жи во пи си в Ки е ве» чи таємо: «Це лью уч реж де ния этой шко лы пре-



• 427 •

Б о н а в е н т у р а  К л е м б о в с ь к и й ,  м и с т е ц ь к а  о с в і т а  і  х у д о ж н я …

иму ще ст вен но долж но быть пре по да ва ние лю дям в Юж ном крае Рос сии, по свя-
ща ю щим се бя за ня ти ям по жи во пи си и же ла ю щим обу чать ся се му ис кус ст ву, 
вер ней ших и бли жай ших средств к при об ре те нию стро го с ти и изя ще ст ва в ри-
сун ке, по ня тий и ком по зи ций, ос ве ще ния и пер спек тив, без ко то рых жи во пись 
как ис кус ст во не мо жет до стиг нуть выс ше го раз ви тия, хо тя жи во пис цы�прак ти-
ки, об ла да ю щие от лич ны ми при род ны ми спо соб но с тя ми, и по ка зы ва ют в том 
крае за ме ча тель ные в ней ус пе хи… Обу че ние ри со ва нию и жи во пи си тре бу ет 
уч реж де ния по край ней ме ре трех кур сов: 1. Ри со ва нию с ге о ме т ри че с ких тел 
и эс там пов, в ко то ром пре по да ва лись бы прак ти че с кие по ня тия о пер спек ти ве. 
2. Ри со ва нию с об раз цо вых про из ве де ний ва я тель ных, где по ня тия об ос ве ще-
нии бы ло бы раз ви то в над ле жа щей сте пе ни и 3. Ри со ва ния с на ту ры, где уча щи-
е ся мог ли бы при учать ся к ком по зи ции и за ни мать ся жи во пи сью с на ту ры.

На зна че ние опыт но го про фес со ра с дву мя по мощ ни ка ми — адъ юнк том 
и ху дож ни ком — не пред ста вит осо бых за труд не ний, ибо, во–пер вых, ве ро ят-
но, что из про фес со ров Ака де мии мо жет най тись же ла ю щий при нять на се бя 
честь быть ос но ва те лем Ки ев ской шко лы ри сун ка, ес ли бу дет обес пе чен в со-
дер жа нии, и, во вто рых — есть ху дож ни ки с от лич ны ми да ро ва ния– ми, вско ре 
име ю щие воз вра тить ся из чу жих кра ев, а имен но: Ива нов [88], Мар ков [89], 
Ка нев ский [90] (Пан си о нер Ми ни с тер ст ва На род но го Про све ще ния) и Жи ва го 
[91], из ко то рых мож но най ти же ла ю щих быть в Ки ев ской шко ле» [92].

В про екті де таль но бу ли роз роб лені су то фінан сові й адміністра тивні по-
ло жен ня, а та кож за зна ча ло ся, що ака демія мог ла пе ре да ти без ко ш тов но, як 
посібни ки для шко ли, декілька але ба с т ро вих зліпків, бюстів і ста туй, а та кож 
кар тин. Як що ж успіхи шко ли уп ро довж ше с ти років «ока за лись за ме ча тель-
ны ми (в чем ни как нель зя и со мне вать ся), то в то вре мя мож но бы дать шко ле 
боль шую Важ ность, на зна чить еще 2�х про фес со ров Скульп ту ры и Ар хи тек ту-
ры с Адъ юнк та ми и со ста вить из нее от де ле ние С.–Пе тер бург ской Ака де мии 
Ху до же ст ва» [93].

Пе тер бурзь ка ака демія ми с тецтв однією з ос нов них умов для ство рен ня 
шко ли вва жа ла на явність трьох кімнат з гар ним освітлен ням, які універ си тет 
мо же при зна чи ти зі своїх ау ди торій. «То это все поч ти и при том глав ное по со-
бие, ка кое от не го нуж но» [94]. На гляд за шко лою мав здійсню ва ти рек тор. 
Сто сов но ме то ди ки на вчан ня, то Ака демія мог ла б на да ва ти відповідні по ра ди, 
про що й повідо мля ла універ си тетсь ке керівництво.

У ве ресні 1838 р. про ект був об го во ре ний спо чат ку Правлінням універ си-
те ту, на засідан ня яко го був за про ше ний Б. Клем бовсь кий. Потім Ра да універ-
си те ту вне сла свої за ува жен ня до про ек ту і дійшла вис нов ку, «что уч реж де ние 
та ко вой шко лы в Ки е ве при уни вер си те те Св. Вла ди ми ра… на хо дит во об ще воз-
мож ным» [95]. Усі по ло жен ня: фінан сові, адміністра тивні й на вчальні, — для 
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ство рен ня Київської шко ли бу ли ви кла дені в ра порті до по пе чи те ля Київсько го 
на вчаль но го ок ру гу.

Слід підкрес ли ти, Бо на вен ту ру Клем бовсь ко го ви со ко ціну ва ло універ си-
тетсь ке на чаль ст во. У цьо му ж до ку менті чи таємо: «При этом Со вет счи та ет 
нуж ным при со во ку пить, что в на сто я щее вре мя У�т Св. Влад.: име ет учи те ля 
ри со ва ния Клем бов ско го, ко то ро го по его зна нию Жи во пис но го Ис кус ст ва 
усо вер шен ст во ван но му пре бы ва ни ем в Гер ма нии, осо бен но в Ита лии, в Фран-
ции, где он на хо дил ся на счет каз ны с 1829 по 1833 год, в слу чае уч реж де ния 
вы ше упо мя ну той шко лы при Уни вер си те те, Со вет на хо дит до стой ным быть по-
ме щен ным при шко ле да же в зва нии уп рав ля ю ще го оною Про фес со ра» [96]. До 
речі, влітку 1838 р. до Київсько го універ си те ту пра цев ла ш то ву вав ся відо мий 
польсь кий жи во пи сець Р. Гад зе вич, але йо му бу ло відмов ле но: «На пред ло же-
ние Ва ше го Вы со ко пре во с хо ди тель ст ва от 8�го те ку ще го Ав гу с та за № 8773 о 
до став ле нии све де ния не име ет ся ли воз мож но с ти оп ре де лить при уни вер си те-
те Св. Вла ди ми ра, уро жен ца Цар ст ва Поль ско го Гад зе ви ча, имею честь до не с-
ти, что в на сто я щее вре мя при вве рен ном мне уни вер си те те не име ет ся ва кан-
сии учи те ля ри со ва ния; ны неш нем учи те лем это го пред ме та я со вер шен но 
до во лен, и не же лал бы пе ре ме нить его дру ги ми ли ца ми, в сверх штат ном же 
пре по да ва те ле при уни вер си те те, по ма ло му чис лу сту ден тов, обу ча ю щих ся 
Ри со ва нию, ед ва ли та кая име ет ся на доб ность» [97]. Під час своєї діяль ності 
в Київсько му універ си теті Б. Клем бовсь кий в 1835 р. був «про из ве ден» в ти ту-
лярні рад ни ки і одер жав гро шо ву ви на го ро ду в розмірі 250 р. асиг націями [98]. 
«Про те, що Клем бовсь кий ціну вав ся як фахівець і як осо ба, — пи ше В. Ру бан, 
— свідчить той факт, що при пе ре ве денні йо го до Києва, як він пи ше сам 
у «про шенії» до ра ди універ си те ту, «по пе чи тель не на чаль ст во кло по та ло ся, 
щоб за ли ши ти мені той же ок лад, який я от ри му вав у ко лиш нь о му Во линсь ко му 
ліцеї — по 2160 крб. асиг націями» [99].

Київський універ си тет був го то вий до ор ганізації шко ли ри сун ка й жи во-
пи су. Про це свідчать до ку мен ти з усіма роз ра хун ка ми на ут ри ман ня шко ли, 
підго тов ле ний ко ш то рис ек зе ку то ром універ си те ту Ле ва шо вим «на на ем трех 
свет лых ком нат, отоп ле ния и ос ве ще ния оных, рав но и со дер жа ния од но го слу-
жи те ля к по ме ще нию пред по ла га е мой ус т ро ит ся при Уни вер си те те Шко лы 
ри со ва ния и жи во пи си» [100], бу ла роз роб ле на адміністра тив на, на вчаль на 
струк ту ра шко ли. На по са ду про фе со ра шко ли пла ну вав ся Б. Клем бовсь кий.

Про ект Київської шко ли ри сун ка й жи во пи су, на жаль, за ли шив ся тільки 
на па пері. На пев но, пер шо при чи ною то го, що цей про ект не здійснив ся, бу ла 
відо ма «спра ва Ко нарсь ко го» 1839 р. Наслідки «спра ви Ко нарсь ко го» — роз г-
ром польсь кої про фе су ри, за крит тя на рік Київсько го універ си те ту й поз бав-
лен ня по сад більшої ча с ти ни ви кла дачів. Б. Клем бовсь кий при му со во пе ре ве де-
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ний до Харківсько го універ си те ту. По са ду ви кла да ча ри сун ка зай має Капітон 
Пав лов, ви хо ва нець Пе тер бурзь кої ака демії ми с тецтв.

Підсу мо ву ю чи ви кла де не, мож на зро би ти вис но вок, що ор ганізація ху-
дож ньої освіти в 30�ті ро ки ХІХ ст. у Київсько му універ си теті бу ла по став ле на 
на на леж но му рівні, про що свідчить вибір ви со ко про фесійно го ви кла да ча, 
яким був Б. Клем бовсь кий та якісний рівень ху дож ньої ко лекції. Йо го ве ли кою 
за слу гою бу ла підго тов ка солідної ба зи для ви кла дан ня ми с тець ких дис циплін 
— ство рен ня кабінетів ри сун ка й жи во пи су. Хо ча не має кон крет них свідчень 
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